



中国(安徽)第12批援南苏丹医疗队 守护“一带一路”生命之光

清明时节,国内亲友在烟雨中祭扫先人、踏青寄情,而万里之外的南苏丹朱巴教学医院内,中国(安徽)第12批援南苏丹医疗队队员们却无暇顾及节日的氛围。他们身着白大褂,忙碌在各个科室,用默默的守护诠释医者担当,成为“一带一路”倡议下的人道主义先锋。

近期,南苏丹安全局势持续紧张,武装冲突进一步升级,安全风险急剧上升,形势愈发严峻,中国驻南苏丹使馆于3月27日向在南中国公民发出撤离的建议。在此背景下,在南央企国企和个体企业人员正在有序撤离,然而,中国安徽全体医疗队员却选择服从指挥,听从命令,依然坚守在工作岗位上,诊治当地病患。

“患者等不起。”清明节当天,五官科王传喜副主任医师清晨摆下饭碗便直奔诊室。三天前,他刚为29岁的当地青年盖姆·邓完成鼻窦炎手术。当邓得知中国医生放弃休假等为他复查时,这位南苏丹青年感动得无以言表。王传喜在内镜下仔细清理鼻腔,并免费更换药物,“治病救人没有节假日。”同一楼层,骨科李逸峰副主任医师正为急性腰扭伤患者芮雅克进行手法复位。“咔嚓”一声,这位49岁妇女紧绷的表情瞬间舒展。随后,李逸峰递上两盒布洛芬缓释胶囊,叮嘱其巩固治疗。

相对于往常,朱巴教学医院的儿科清静了许多,也许是城市道路戒严的原因,住院患者数量直线下降,但是邵海服主治医师仍然和平时一样准点来到病房,然后带着实习生开始查房。邵海服



医疗队队员们忙碌在各个科室

是整个朱巴教学医院儿科唯一一位儿科医生,面对出生仅18小时、患有脊柱裂的新生儿Yar,邵医师在凌晨会诊后持续守护:“朱巴的孩子不能没有中国医生。”他为患儿放置胃管、调整治疗方案,全力守护小生命。

手术室无影灯下,麻醉科周涛副主任医师与手术室护师阮书琴正为10岁阑尾炎患儿萨拉实施急诊手术;影像科梁策医师已完成14例骨折DR检查;皮肤科郑建峰主任医师一个上午看了41名患者,门诊结束后还为瘢痕疙瘩患者作局部治疗;妇产科张蓓医师一直在等待患者……

原本计划前往中国维和步兵营祭奠英烈的中国(安徽)第12批援南苏丹医疗队,因局势紧张调整安排,选择放弃假期休息时间坚守岗位。截至4月4日中午,医疗队当日接诊患者超200人次,完成3台急诊手术。没有鲜花与祭品,这群医者用听诊器和手术刀,在战火与贫病之地筑起生命通道。正如队员们的誓言:“只要南苏丹人民需要,我们的守护就不会停歇。”

星级记者 黄洋洋 通讯员 杜昌勇

清明时节春意浓 体育文化润童心 安徽省体育博物馆里“毽舞飞扬”



老师现场教孩子们制作毽球

星报讯(记者 江锐)4月6日,安徽省体育博物馆携手省毽球跳绳协会、省体育文化协会,成功举办“清明踏青·毽舞飞扬——‘微小乐’体育科普课堂”主题活动。活动以“奥运文化寻访+非遗技艺体验”为主线,吸引合肥市40余名亲子家庭参与,通过沉浸式互动体验,让青少年在传统节日中感受体育文化的独特魅力。

活动伊始,讲解员引领大家深入探访奥运主题展厅。通过许海峰1984年洛杉矶奥运会首金、邓琳琳2008年北京奥运训练影像、孟苏平里约奥运举重装备等珍贵展品,还原安徽健儿为国争光的拼搏历程。“原来一块金牌要经历上万次失败!”孩子们从许海峰手写日记、磨损的工具箱中,深刻理

解“永不言弃”的奥运精神内核。

在传统体育体验环节,毽球老师以生动有趣的方式,带领大家开启了一场穿越千年的文化之旅。从汉代“蹴鞠”的源起,到唐宋时期的盛行,再到现代毽球运动的蓬勃发展,教练通过图文并茂的讲解和实物展示,让现场观众深刻感受到小小毽子背后厚重的历史积淀。家长和孩子们围坐在一起,用彩羽、铜钱、铁片等传统材料,亲手制作属于自己的个性毽子。孩子们认真穿针引线,家长在一旁细心指导,现场其乐融融。通过这一针一线的制作过程,每个家庭都在实践中触摸到了“千年毽影”的文化肌理。

随后,毽球老师带来了一场精彩的花式踢法展演——单脚踢、转身踢、跳跃踢等高难度动作如行云流水,毽子在空中划出优美的弧线,引来阵阵惊叹。孩子们瞪大眼睛,跃跃欲试,在教练的指导下学习基础踢法,亲身体会这项非遗技艺的灵动之美。

本次活动以清明节气为契机,通过“小毽子”串联起奥运精神与传统文化的双重教育,为青少年播下文化自信的种子。安徽省体育博物馆将持续发挥国家体育科普基地的示范作用,以更开放的姿态、更创新的形式,让体育文化从展柜走向生活,为全民健身注入持久动能。

一句话新闻

清明节前,4月1日,合肥市包河区常青街道竹西社区半亩方塘城市阅读空间内热闹非凡,一场由包河区宣传部(文明办)承办、竹西社区新时代文明实践站协办的2025年合肥市“我们的节日”清明节主题文化活动——“绿色清明日 手工香囊包”在此温馨开展,辖区20余名老年人齐聚一堂,共同感受传统节日的独特魅力。
记者 沈娟娟 通讯员 张静

为推动常态化安全稳定,让辖区居民提高自我安全防范意识,4月3日,合肥市包河区淝河镇卫乡村综治办、信访办在蓝溪云庭小区开展反邪教、反电诈、信访条例等宣传工作,工作人员在蓝溪云庭小区设置宣传点,进行集中宣传。
记者 马冰璐 通讯员 沈滔

文明祭祀 绿色清明

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 麻婷婷)清明节,部分商贩为追求利益占道经营,不仅严重影响市容市貌,还带来诸多安全隐患。为有效解决这一问题,合肥市新站高新区三十头社区城市管理部开展了清理占道经营贩卖冥币鲜花的专项行动,全力营造整洁有序、安全文明的城市环境。

在执法过程中,城管执法人员始终坚持文明执法、严格执法。对于占道经营、流动售卖冥币和鲜花的摊点,执法人员依法进行查处,对违规经营物品进行暂扣,并现场对摊主进行批评教育和法规宣传,告知其违规行为的危害和后果。

同时,执法人员督促怀远路段殡葬用品店、临街商铺严格遵守经营规范,不得超范围经营冥币等封建迷信祭祀用品。据统计,本次专项行动共出动执法人员120人次,执法车辆15台次,清理违规摊点60处,暂扣冥币、鲜花等祭祀用品若干。

下一步,城管部门将进一步建立健全长效管理机制,持续加强对祭祀用品市场的监管力度。在日常工作中,加大巡查频次,及时发现和制止违规经营行为,防止问题反弹。

清明祭英烈 薪火传精神

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 李姝晗 许亚玲)近日,合肥循环园泰和社区组织开展了一场祭扫烈士墓活动,共同缅怀先烈,传承红色基因。

社区党员干部们胸前佩戴党徽,那一抹鲜艳的红色在晨光中闪耀,似是传承先辈热血的赤诚宣言。党员志愿者们来到烈士墓前仔细擦拭着烈士墓碑。烈士墓碑前,两委班子成员率先垂范,轻轻放下鲜花,随后整齐站成两排,深深鞠躬三次。

烈士后辈向大家诉说着在惨烈的战斗中烈士壮烈牺牲的英勇事迹,社区党员干部认真聆听。返程途中,大家热烈讨论着如何将英烈精神融入社区工作,计划开展红色文化进社区活动,定期组织居民观看红色影片、讲述英烈故事,以党员为骨干,带动群众参与志愿服务,解决社区难题。

红色基因在新时代传承

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 姚凌梅)4月3日,肥东县石塘镇退役军人事务站、团委、武装部等部门的党员及周边社区群众怀着无比崇敬的心情齐聚王铁烈士纪念碑,举行“传承红色基因 缅怀革命先烈”主题活动。

春日的陵园松柏苍劲,人民英雄纪念碑庄严矗立。当日上午9时许,全体参与人员在纪念碑前肃穆列队。在深沉的《献花曲》中,4名退役军人代表护送花篮缓步走向纪念碑,花篮缎带上“革命烈士永垂不朽”的金色大字庄重醒目。随后,石塘镇副镇长沈瑜致辞,号召大家铭记历史、继承遗志。最后,全体人员依次献上鲜花并绕行瞻仰纪念碑,驻足阅读烈士名录,在斑驳的碑文间感悟烽火岁月的历史厚重。参与人员纷纷表示,要铭记历史、缅怀先烈,以更加饱满的热情投入到工作中去,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。